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COMUNE DI MAZZÈ

CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO

PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DEL PROGRAMMA TRIENNALE PER LA TRASPARENZA E L’INTEGRITA’
AGGIORNAMENTO PER IL TRIENNIO 2019 - 2021
PROCEDURA DI CONSULTAZIONE 

AVVISO PUBBLICO

Premesso:

· che il 28 novembre 2012 è entrata in vigore la legge 6 novembre 2012, n. 190 concernente “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’integrità nella pubblica amministrazione;

· che la legge 190/2012 prevede l’adozione del Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione, di seguito nominato P.T.P.C., da parte di tutte le pubbliche amministrazioni, enti locali inclusi;

· che in data 20 aprile 2013 è entrato in vigore il D.Lgs 14 marzo 2013, n. 33 concernente “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni” il quale prevede, all’art. 10, comma 1, che le Amministrazioni adottino il Programma Triennale per la trasparenza e l’integrità, sentite le associazioni rappresentate nel Consiglio nazionale dei consumatori e degli utenti;
· che il Comune di Mazzè ha adottato il P.T.P.C. ed il Programma Triennale per la Trasparenza  e l’Integrità da ultimo con deliberazione della Giunta Comunale n. 1 del 31/01/2018 per il triennio 2018/2020, rinvenibile sul sito istituzionale al seguente link:
https://comune.mazze.to.it/trasparenza/corruzione;
· che il Comune di Mazzè intende aggiornare il P.T.P.C. ed il Programma Triennale per la Trasparenza  e l’Integrità per il triennio 2019/2021;

SI INVITANO

tutti i soggetti interessati a far pervenire entro le ore 12.00 del giorno 26.01.2019 eventuali proposte finalizzate ad una migliore individuazione delle misure preventive anticorruzione ed un adeguato sistema di trasparenza.

Le stesse potranno essere inviate al Comune con una delle seguenti modalità:

· consegna diretta al Comune – Ufficio protocollo, negli orari di apertura al pubblico

· Posta elettronica certificata: comune.mazze@postecert.it

· e-mail: protocollo@comune.mazze.to.it

Delle proposte pervenute si terrà conto in sede di stesura dei documenti definitivi.

Per chiarimenti e informazioni gli interessati potranno rivolgersi al Segretario Comunale – Responsabile per la prevenzione e corruzione. (Tel. 011/983.59.01 – segretario@comune.mazze.to.it).  


Mazzè, 15 gennaio 2018
                                                             

     
 IL SEGRETARIO COMUNALE
RESPONSABILE PER LA PREVENZIONE E LA CORRUZIONE









(dr Ezio Ivaldi)

